

В партийном комитете

В ПАРТИЙНОМ комитете института рассмотрен вопрос о работе головной группы народного контроля ЛИТМО. Отмечена работа народных контролеров по проверке соблюдения правил учета и хранения материальных ценностей, правил внутреннего распорядка, контролю за состоянием зданий и оборудования. Указано, что многие проверки продолжают еще оставаться поверхностными, не затрагивают коренных вопросов перестройки высшей школы; недостаточно привлекаются к проверкам факультетские группы и посты народного контроля. В принятом постановлении определены основные задачи совершенствования работы головной группы

народного контроля.

На заседании партийного комитета обсужден вопрос о подготовке кадров высшей квалификации в XII пятилетке. Одобрена система мероприятий ректората по подготовке за пятилетку 14 докторов наук. Партийным бюро факультета предложено усилить контроль за выполнением календарного плана защит докторских диссертаций в 1987—1990 годах. Намечены меры по улучшению подготовки кадров высшей квалификации.

Партийный комитет рассмотрел

вопрос о работе штаба ГО института. В принятом по данному вопросу постановлении определены задачи совершенствования системы гражданской обороны в ЛИТМО. Партийным бюро, партгруппам предложено усилить контроль за организацией и проведением занятий по ГО.

На заседании партийного комитета рассмотрен вопрос о деятельности партгруппы кафедры высшей математики по руководству перестройкой работы кафедры в свете постановлений ЦК КПСС и Совета Министров СССР

по высшей школе. Заслушано сообщение партгруппы кафедры С. Ю. Шишковского. Партийный комитет одобрил целенаправленную работу партгруппы кафедры по реализации постановлений ЦК КПСС и Совета Министров СССР по высшей школе и наметил мероприятия по расширению обмена опытом между кафедрами, изучению результатов экспериментов по перестройке учебного процесса.

Партийный комитет заслушал отчет главного инженера ЛИТМО коммуниста В. Н. Легкобыта о

выполнении требований Устава КПСС. Партийный комитет указал В. Н. Легкобыту на необходимость более чуткого отношения к трудящимся, проявления постоянного интереса к нуждам и работам коллектива.

2 ноября партийный комитет института рассмотрел организационный вопрос. В связи с назначением В. Л. Рудина на должность проректора по вечернему и заочному образованию он освобожден от обязанностей секретаря партийного комитета. Секретарем партийного комитета ЛИТМО единогласно избран Ю. А. Гатчин, ранее работавший заместителем секретаря парткома по организационной работе. Заместителем секретаря по работе избран А. В. Иванов.

Перестройка: проблемы, суждения ДОРОГУ ТВОРЧЕСКОЙ МЫСЛИ!

СЛОЖНОЕ И ОТВЕТСТВЕННОЕ время переживают сегодня общественные науки. Перед ними стоит важнейшая задача, тесно связанная с перестройкой, — теоретически полностью восстановить ленинскую концепцию социализма, очистить ее от различных негативных наслоений, переосмыслить все периоды истории партии, устранив так называемые «белые пятна».

В настоящее время обострилось внимание общественности к историческим знаниям, к развитию марксистско-ленинской теории в целом. Можно сказать, что спрос здесь превышает иногда то, что могут предложить сейчас ученые-обществоведы. Вакуум заполняется художественно-публицистической литературой.

В академических институтах начата большая работа, в том числе и на основе новых архивных материалов, над монографиями и многотомными изданиями. Пишутся новые конкурсные учебники по всем общественным наукам.

В такое переходное, переломное время большие трудности испытывают вузовские обществоведы, которым уже сегодня нужно давать студентам современные, полные и достоверные знания. В этих условиях научная и педагогическая работа преподавателей КОИ сближаются как никогда ранее. Педагогу, чтобы поддерживать свою профессиональную форму, повышать квалификацию, необходимо постоянно и целенаправленно вести научную работу, много читать, анализировать, участвовать в научных конференциях. Обществоведам открыты сегодня все возможности для подлинного творчества, самовыражения, безбоязненного поиска истины. Ушли в прошлое авторитарные оценки и суждения, комментирование непрерываемых истин, боязнь высказать и аргументировать собственную точку зрения.

Новые условия создают сегодня и новые возможности в преподавании, позволяют возбудить интерес к общественным наукам у студенчества, добиться более высокого уровня освоения марксистско-ленинской теории, исторического опыта КПСС, процесса перестройки.

Все это требует глубоких изменений не только в содержании, но и в организации преподавания. Упор переносится на активные, диалоговые формы работы, на выработку у студентов потребности «советоваться» с Марксом и Лениным, изучать партийные документы.

Мы, обществоведы, стараемся добиться, чтобы на каждой нашей лекции, семинаре, зачете и

экзамене царили творческая мысль, живая дискуссия, основанная на глубоком знании первоисточников.

А для этого необходимо самим получать новые и разносторонние знания, обмениваться мнениями по актуальным проблемам, аргументированно и доброжелательно спорить, искать истину, самим участвовать в приращении знаний. Для этого наши кафедры общественных наук располагают достаточным научным потенциалом — 88 процентов преподавателей имеют ученые степени и звания. На кафедрах ведутся исследования по двенадцати основным направлениям, есть комплексные темы, готовятся монографии, оппонируются диссертации, ведется научно-методическая работа по внедрению АОС в общественные науки.

За последние пять лет кандидатские диссертации защитили девять преподавателей КОИ. Научные исследования преподавателей все более отражаются на учебном процессе. На кафедре философии и научного коммунизма прямым продолжением научной работы преподавателей являются читаемые впервые в этом году спецкурсы. Причем студенты сами выбирают интересующий их спецкурс и преподавателя.

Дискуссии и обсуждения различных проблем общественных наук прочно вошли в повседневную жизнь кафедр. Со второго семестра прошлого учебного года на КОИ функционирует организованный по инициативе партбюро межкафедральный теоретический семинар. В октябре на нем обсуждались материалы июньского (1987 г.) Пленума ЦК КПСС.

Принято решение организовать дискуссию по актуальным проблемам обществоведения и «белым пятнам» истории партии на страницах нашей многотиражки. Мы приглашаем принять участие в наших дискуссиях на межкафедральном теоретическом семинаре и на страницах газеты преподавателей всех кафедр института. У нас есть хороший опыт таких совместных дискуссий. Однако нам нужны более тесные контакты по мировоззренческим аспектам специальных дисциплин, по всем направлениям работы с общеобразовательными и выпускающими кафедрами, повышение на этой основе уровня мировоззренческой и гуманитарной подготовки специалистов, их профессиональной и политической зрелости. Тогда будет обеспечено действительно взаимодействие общественных наук по всем комплексам наук, преподаваемых в институте.

В. ПАВЕНКОВ,
доцент, секретарь партбюро кафедр общественных наук



Кадров ПРИБОРОСТРОЕНИЮ

ОРГАН ПАРТКОМА, ПРОФКОМОВ, КОМИТЕТА ВЛКСМ И РЕКТОРАТА
ЛЕНИНГРАДСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ИНСТИТУТА
ТОЧНОЙ МЕХАНИКИ И ОПТИКИ

№ 30 (5343)

Пятница, 27 ноября 1987 г.

Выходит с 1931 года ● Цена 2 коп.



Образцово трудится над выполнением ответственных заказов по созданию аппаратуры для международного космического проекта «Фобос» фрезеровщик экспериментально-опытного завода В. А. Конов.

Фото З. Степановой

Форум друзей

Конференция в интерклубе

ДЕВЯТОГО НОЯБРЯ в общешкольной интерклубе состоялась конференция болгарских студентов, посвященная 70-летию Великой Октябрьской социалистической революции. Нашим гостем был Алексей Александрович Карасев, профессор кафедры истории КПСС.

На конференции были зачитаны три доклада: первый по теме «Октябрьская революция и ее международное значение» (докладчик Димго Пулов), второй — «Влияние Октября на развитие революционного движения в Болгарии» (докладчик Веселин Начев) и третий — «Новые положения в развитии теории и практики социалистической революции» (докладчик Иван Лазаров).

Тодор АНДРЕЕВ,
студент 131-й группы

Анонс

КЛУБ «ТЕПЛОФИЗИК» и студклуб ЛИТМО объявляют, что в субботу, 28 ноября, в актовом зале главного учебного корпуса состоится первый в истории института рок-сейшн, инициатором и организатором которого выступила комсомольская организация кафедры теплофизики.

Вы сможете познакомиться с молодыми ленинградскими рок-группами и прослушать их композиции.

По окончании концертной программы состоится джем-сейшн, в котором любой желающий может блеснуть своим импровизационным даром. Кроме импровизаторов, допускается участие в джете любых «команд» с заранее продуманным репертуаром. За справками обращаться к председателю клуба «Теплофизик» в 349-ю группу.

Игорь ПОДЛИПЕНЦЕВ,
секретарь бюро ВЛКСМ специальности «Теплофизик»

В констатирующей части постановления конференции было отмечено: «Работа комитета ВЛКСМ факультета за отчетный период была направлена на мобилизацию студентов на успешное овладение знаниями, воспитание у них высших нравственных и морально-политических качеств, повышение их социальной и общественной активности. На факультете разрабатывается проект положения о студенческом самоуправлении в ЛИТМО, разработанного комитетом ВЛКСМ института».

Проект положения уже опубликован в газете. Если кто-то еще не ознакомился с проектом, это можно сделать в комитете ВЛКСМ. И мы призываем студентов принять участие в обсуждении проекта. С предложениями и вопросами по этому поводу можно обращаться в комитет комсомола ЛИТМО или к его членам.

«Более 300 студентов-оптиков принимают участие в работе студенческих строительных отрядов. Предпринимаются шаги по организации студенческого самоуправления в СХО».

И действительно, весной прошлого учебного года штаб СХО подготовил линейных командиров, комиссара, бригадиров по кафедрам. Намечалось, что со студентами на сельхозработы выйдет только один преподаватель. Были установлены планы уборки по каждой кафедре. Но осенью план самоуправления в СХО был

«Низка оперативность в ведении дел. Огромные резервы в своей работе комитет ВЛКСМ факультета видит в отработке порядка ведения текущих мероприятий и сокращении их сроков».

Так, в постановлении были раскрыты основные стороны деятельности комитета комсомола факультета.

Исходя из этого отчетно-выборная конференция оптического факультета ЛИТМО постановила:

«1. Признать работу комитета ВЛКСМ оптического факультета за отчетный период удовлетворительной».

2. В области учебно-воспитательной работы вести широкую пропаганду и разъяснительную работу среди студентов о целях и задачах студенческих коллективов в свете программы студенческого самоуправления, принятой Минвузом СССР и ЦК ВЛКСМ, проекта положения о студенческом самоуправлении в ЛИТМО.

3. Подготовить кандидатуры студентов для участия в работе УМК факультетов и совета кафедр общественных наук».

Кандидатуры в ученый совет института, утвержденные на конференции: Наталья Полошкина (310-я гр.), Владислав Кильчук (323-я гр.), Михаил Максимов (500-я гр.). В ученый совет факультета: Кирилл Кушигров (511-я гр.), Сергей Федоров (328-я гр.), Владислав Кильчук (323-я гр.), Евгений Агафонов (529-я гр.), Алексей Елкин (511-я гр.),

27 октября прошла отчетно-выборная конференция комсомольской организации оптического

факультета. Комитет ВЛКСМ ОФ счел необходимым прокомментировать принятое на конференции постановление.

факультете, исходя из того, что он должен создавать удобства подписчику, а не ставить в первую голову вопрос о поступлении денежных средств».

Этот пункт особенно актуален, если оглянуться на только что прошедшую подписку. Комитет постарался провести ее на действительных добровольных принципах, не ограничил подписку только комсомольскими изданиями. Число подписавшихся на факультете составило 109 чел. из 1100 студентов. В чем тут дело? Тут и инерция мышления, проблемы доставки в общежитие, и халатное отношение к делу комсогов и общественных распространителей печати в группах, и непростительные просчеты комитета комсомола факультета в организации кампании. Характерно, что студенты факультета подходили с вопросами о подписке к членам комитета ВЛКСМ института и его секретарю. А почему не к комсогов, не к замкам по идеологии кафедральных бюро? Нужно добиться согласованности в этой работе комитета ВЛКСМ факультета, бюро кафедр, комсогов и самих студентов, организовать работу так, чтобы студенту было бы удобнее подписаться в инсти-

ту, чем на почте.

«7. Пересмотреть порядок проведения среди комсомольцев сбора взносов Общества Красного Креста и Красного Полумесяца СССР, ДОСААФ, Общества охраны памятников, ВОИР, Общества охраны природы. Выйти с предложениями по этому вопросу в комитет ВЛКСМ ЛИТМО».

Проблемы добровольных обществ в вузе уже не раз дискутировались. Суть их в основном сводится к рассмотрению действительной добровольности, целей и задач общества, а особенно деятельности и ее результатов. Нужно признать, что больше всего от взносов «страдают» первокурсники. Так уж сложилось, что сбором взносов охватываются в первую очередь они, потому что их, как «неопытных», можно еще запугать и «содрать» с них требуемое. А первокурсник, в конце концов все равно потом «раскусив» обман и формализм, теряет всякий интерес не только к обществу, но зачастую и к комсомолу. Положение нужно исправлять, и исправлять в корне.

«8. В связи с тем, что в комсомольской организации состоит значительное количество членов ВЛКСМ, безразличных к комсомолу и его деятельности, надо взять курс на выявление, неприимую борьбу и избавление от комсомольцев, недостойных этого звания, нарушающих дисциплину, саботирующих свои комсомольские обязанности. Работу вести при строгом соблюдении Устава ВЛКСМ и в соответствии с резолюцией XX съезда ВЛКСМ».

Мы обращаемся к вам, комсомольцы! Кто чувствует в себе силы, способность или желание заняться этими вопросами, откликнитесь, придите, найдите нас. Мы будем рады и бесконечно благодарны, если вы нам поможете.

«9. Вести широкую пропаганду и разъяснять комсомольцам их права, возможности, организационное строение института и ВЛКСМ. Для этого создать при комитете ВЛКСМ факультета комиссию, в задачи которой войдут:

— сбор и систематизация информации о возможностях и правах комсомольцев;

— разработка рекомендаций по полнейшему использованию предоставленных прав и возможностей комсомольской организации;

— выявление фактов нарушения порядка организации работ из-за незнания предыдущего;

— ведение разъяснительной работы по этим вопросам. Комиссия должна сбираться в комитете ВЛКСМ факультета и института со своими предложениями. Комиссию создать до 20 ноября 1987 года.

«10. Активно использовать практику выдачи комсомольской путевки первокурсникам для направления в ССО, в соответствии с постановлением прошлой отчетно-выборной конференции ВЛКСМ ЛИТМО».

К сожалению, приходится идти на крайнюю меру. Ежегодно райштаб ССО не снижает, а увеличивает план выезда студентов ЛИТМО в отряды Ленинградской области. Чтобы выполнить план, нужен стопроцентный выезд по крайней мере первокурсников в ССО. Пока проблема не решена,

и мы вынуждены идти на эту меру.

«11. Продолжать переход на полное студенческое самоуправление в СХО. Для этого совместно с партбюро факультета обсудить возможные формы студенческого самоуправления в СХО, обобщить опыт организации сельхозотрядов в других вузах Ленинграда, применительно к нашим условиям, вести широкое представительство студентов в штабе СХО факультета».

Самоуправление в СХО зависит от активности и последовательности нашей с вами позиции.

«12. Создать рабочую комиссию при комитете ВЛКСМ факультета для рассмотрения возможных форм централизованного денежного фонда факультета, а также денежных фондов кафедр и групп в целях расширения комсомольской работы, организации быта и отдыха студентов, поощрения учебных групп. Обратиться с разработанными предложениями в комитет ВЛКСМ ЛИТМО».

Идея создания денежного наличного фонда появилась не так давно. Деятельность комсомола расширяется. Многие мероприятия требуют значительных денежных расходов. И часто для осуществления интересных идей необходим наличный расчет. Тут комсомол почти всегда наталкивается на бухгалтерские придирки. Комсомольские организации не обладают правом иметь общественные наличные деньги. А иногда это бывает очень обидно, опускаются руки. В условиях перестройки нам видится реальным создание централизованного фонда факультета или фондов кафедр групп, хотя бы в порядке эксперимента на основе средств ССО. И даже если комиссия придет к отрицательному решению, все равно это будет несравненно более интересная и полезная работа, чем переливание из пустого в порожнее по поводу повышения комсомольской активности и самостоятельности. Ждем откликов комсомольцев, желающих работать в этой комиссии.

ОБРАЩАЕМ ВАШЕ внимание, что все 12 пунктов постановления тесно связаны между собой. Комплекс проблем требует комплексного подхода. Решить лишь что-то одно — значит ничего не решить. Нужен «прорыв» по всем направлениям работы. Это в наших с вами силах, иначе греш цена нам всем.

Ситуация, сложившаяся в комсомоле, очень сложна. С одной стороны, слышны мнения о вырождении, отживании комсомола, с другой — комсомолу даны практически неограниченные возможности во всех областях общественного строительства. Во всех! От совершенствования учебного процесса и от организации досуга до полного самоуправления в институте.

На конференции был выбран новый состав комитета ВЛКСМ оптического факультета в составе 21 человека, а также штаб «Комсомольского прожектора» ОФ.

Заседания вновь избранного комитета проходят по четвергам с 18 часов 40 минут. Приходите же, жалуйтесь, предлагайте, помогайте, добивайтесь! Но что-нибудь делайте!

Евгений АГАФОНОВ, студент 529-й группы, председатель редакционной комиссии отчетно-выборной конференции

КОММЕНТАРИЙ К ПРОГРАММЕ ДЕЙСТВИЙ

провален. Виновны в этом как деканат, проигнорировавший стремления студентов, так и комитет ВЛКСМ факультета. Комсомольцы не проявили должной настойчивости в проведении своего плана в жизнь, о чем рассказал на конференции Сергей Федоров, тогда заместитель по оргработе, теперь секретарь комитета комсомола ОФ.

«Однако по всем направлениям работы комитета комсомола факультета накопились значительные нерешенные проблемы. Комитет комсомола просто «вязнет» в текущей работе. Ненормальные явления и непростительное затягивание сроков происходят каждый раз при сборе комсомольских взносов».

На сбор взносов, проведение сверки, постановку на учет первокурсников теряется катастрофически много энергии и времени. Мероприятия же единовременного характера проводятся на очень низком уровне. А на решение стратегических и глобальных вопросов комитет ВЛКСМ факультета вообще практически не способен.

«С каждым годом все хуже и хуже проходит подписная кампания. С огромным трудом проходит набор первокурсников в ССО. Много проблем вызывает сельхозотряд. Все чаще комитет комсомола факультета сталкивается с незнанием студентами своих прав и возможностей. Порой сталкивается и с коллективным нежеланием что-либо делать, саботажем комсомольской работы самими студентами».

Это не требует пояснений. Это действительно так.

«Из рук вам плохо обстоит дело с гласностью на факультете».

И это, наверно, одна из самых главных причин наших бед. Студенты, не зная ничего, ничего и не делают.

Игорь Батунов (320-я гр.). Задача комитета комсомола их подготовить, то есть снабдить необходимыми знаниями, обеспечить непосредственную их связь со студентами ОФ, чтобы они были в курсе всех вопросов и интересов своих товарищей, убедить в необходимости и научить их отстаивать эти интересы в комиссиях и советах.

«4. Важным направлением считать работу с потенциальными задолжниками — троечниками (по результатам сессии и промежуточных аттестаций) на предмет выявления причин их отставания, проведения воспитательной работы с отстающими».

В связи с отменой условных переводов с курса на курс успевающих студентов, меняется и направленность УВР. Двоечников по результатам сессий нет. На повестке дня работа с троечниками. Здесь теперь необходимо вести работу особенно внимательно. Причины бывают разные, у каждого они свои. К каждому нужен обстоятельный и индивидуальный подход.

«5. Пересмотреть порядок проведения смотр-конкурса между группами факультета и кафедр и поощрения победителей к 1 декабря. Выйти с предложениями по этому вопросу в комитет ВЛКСМ ЛИТМО в декабре 1987 года».

Смотр-конкурс, как он проходил до сих пор, не соответствовал своим целям. Поощрялись практически только группы-победители по институту. А как же соревнование между группами в рамках факультета, кафедры? Отсюда и незаинтересованность групп в улучшении учебы, так как нет близкого, реального стимула. Нужно изыскать возможность и создавать такой стимул.

«6. Пересмотреть порядок проведения подписной кампании на

туте, чем на почте.

«7. Пересмотреть порядок проведения среди комсомольцев сбора взносов Общества Красного Креста и Красного Полумесяца СССР, ДОСААФ, Общества охраны памятников, ВОИР, Общества охраны природы. Выйти с предложениями по этому вопросу в комитет ВЛКСМ ЛИТМО».

Проблемы добровольных обществ в вузе уже не раз дискутировались. Суть их в основном сводится к рассмотрению действительной добровольности, целей и задач общества, а особенно деятельности и ее результатов. Нужно признать, что больше всего от взносов «страдают» первокурсники. Так уж сложилось, что сбором взносов охватываются в первую очередь они, потому что их, как «неопытных», можно еще запугать и «содрать» с них требуемое. А первокурсник, в конце концов все равно потом «раскусив» обман и формализм, теряет всякий интерес не только к обществу, но зачастую и к комсомолу. Положение нужно исправлять, и исправлять в корне.

«8. В связи с тем, что в комсомольской организации состоит значительное количество членов ВЛКСМ, безразличных к комсомолу и его деятельности, надо взять курс на выявление, неприимую борьбу и избавление от комсомольцев, недостойных этого звания, нарушающих дисциплину, саботирующих свои комсомольские обязанности. Работу вести при строгом соблюдении Устава ВЛКСМ и в соответствии с резолюцией XX съезда ВЛКСМ».

В дополнение к этому пункту можно привести следующее соображение: в Уставе ВЛКСМ отмечается, что «Всесоюзный Ленинский Коммунистический Союз Молодежи — самостоятель-

МОНОТОННО постукивали колеса скорого поезда Ленинград-Берлин. Прошло всего несколько часов после того, как ИССО «Товарищ» отправился к друзьям в Германскую Демократическую Республику.

В составе нашего ИССО из пятнадцати человек были ребята, прошедшие закалку в линейных и зональных стройотрядах. После жесткого конкурсного отбора нам было доверено представлять советскую молодежь в течение 35-дневного пребывания в ГДР.

Это время пролетело незаметно для каждого из нас. Каждый день приносил массу впечатлений, которые навсегда остались с нами.

ДЕНЬ ПЕРВЫЙ.

Наш вагон напоминал осажденную крепость: все свободные от чемоданов места были заняты коробками с провизией. Ее было очень много, и даже не верилось, что такое количество тушенки, сгущенки, гречневой кру-

пения, жадно ловишь звучащую вокруг речь. Пытаешься разговаривать со случайными встречными: с попутчиком в трамвае, с продавцом в магазине. Словом, окропляешь животворной влагой личных впечатлений сухие зерна заочных знаний о стране. Волевым разом окунулись с головой в немецкую жизнь.

Первое знакомство со столицей, с городом, в котором в 1987 году царствует праздничная атмосфера: Берлин отмечает свое 750-летие. Возникший три четверти тысячелетия назад на берегу реки Прее как поселение для проезжающих купцов, Берлин сегодня является крупным современным столичным городом, открытым для гостей со всего мира.

Каждый приезжий осуществляет свою сокровенную мечту: один хочет увидеть исторический Берлин, другой — как меняется облик столицы ГДР.

Площадь Александер-плац.

ко часов в поисках древнего Пергама.

И все же каждый из нас хотел провести время по-своему. Одни ездили в берлинский Луна-парк, другие ходили по ярмарке, третьи получали удовольствие, рассматривая реликтовых животных в зоосаду. Но неизбежно все встречались на Александер-плац, около часов, показывающих мировое время. Ведь место встречи изменить нельзя...

Побывали мы даже на товарищеской встрече по футболу между московскими и берлинскими динамовцами. Среди двенадцати тысяч человек были и советские болельщики, размахивавшие динамовским флагом. Проявил свой футбольный патриотизм Дима Бирюков, захвативший с собой олимпийку с надписью «СССР».

Многим из нас посчастливилось попасть в этот же день в прекрасный водно-спортивный комплекс. Около двух часов провели мы в огромном крытом



По маршрутам путешествий интеротряда. Ратуша в городе Йене.

турными памятниками.

В центре города много закусок, где продают вкусные национальные блюда. Прежде всего постигаешь, что пивная или закусочная на улицах немецких городов, словно оазис, дающий приют путнику в паутине городских улиц. Как выручают они, когда хочется дать отдых ногам. А мы так устали после осмотра городских достопримечательностей: кирхи Святого Томаса, концертного зала «Гевандхауз», павильонов Лейпцигской ярмарки, мемориала Битвы народов!

Времени на знакомство с городом было слишком мало, чтобы полностью ощутить величие храмов и дворцов, глубже понять, чем и как живут горожане, в чем корни традиционного немецкого гостеприимства.

Вечером в Йене нас ждала встреча с представителями городского совета, комитета СММ местного университета и руководителями организаций, принима-

ющих у себя интеротряды. И прежде всего, конечно, с молодежью из Польши, ГДР, интеротрядами из многих городов Советского Союза.

В теплой, дружественной обстановке нас приветствовали заместитель мэра города, представители трудовых коллективов. Шел разговор о предстоящей работе, об условиях досуга и быта в интеротряде «Йена-87». Уже на этой встрече зародились дружественные отношения между немецкими трудящимися и студентами. Гостей встретило обилие блюд на «шведском столе».

Что касается нашего стройотряда, то нам предложили работу в трамвайном парке города. Задача заключалась в том, чтобы полностью заменить участок трамвайной колеи, а также установить и смонтировать навесы на трамвайных остановках.

[Продолжение следует]

Сергей ПОКРОВСКИЙ,
студент 532-й группы

ПУТЕВЫЕ ЗАМЕТКИ

ДЕВЯТЬ ДНЕЙ ОДНОГО ЛЕТА

ССО-87

пы вообще можно съест.

Таможенный контроль, проверка паспортов. Для большинства из нас это было первым пересечением Государственной границы СССР. С детским любопытством следили мы за работой пограничников, выглядывали из окон вагонов, пока меняли колеса на небольшой приграничной станции Кузница. И вот, наконец, поезд тронулся...

Проехали Белосток, Варшава, Центральный вокзал. Удалось даже выйти из поезда и полчаса побродить по залам и платформам.

Ночная проверка документов на границе Польши с ГДР застала всех нас в сонном состоянии. Утром, громыхая на стрелках, состав медленно подкатывался к перрону Берлин-Остбаннофф.

ДЕНЬ ТРЕТИЙ.

С чего начинаешь, впервые попав в чужую, незнакомую страну? Как губка впитываешь впечат-

Здесь всегда многолюдно, особенно много приезжих. Всех привлекает именно центр города, формирующий лицо столицы. А оно действительно было привлекательным в эти праздничные дни: нарядные фасады зданий, струи фонтанов, переливавшиеся в лучах солнца.

Нам очень повезло, что в это же время проходила ярмарка округа Дрезден. Театрализованные представления, музыка и песни, оформление эстрады, торговых ларьков и закусочных, разнообразие сувениров, большой выбор товаров, цирковые аттракционы — все радовало глаз. Чего только не было: от малосольных огурцов до выступлений артистов варьете. Был и легкий шум в голове после нескольких бокалов берлинского пива.

Увлекательной была музейная программа. Нам удалось побывать в Пергамон-музее. С диктофоном в руках провели несколь-

стеклянном павильоне, в котором наряду с плавательными бассейнами есть каток для любителей роликовых коньков, кафе и гимнастические залы. Особое удовольствие получили мы в бассейне, где мощными гидроагрегатами создавались морские волны.

Вечер провели на вершине берлинской телебашни за столиками кафе. Вращающаяся площадка ресторана позволила нам осмотреть весь город с 365-метровой высоты. Щелкая затворами фотоаппаратов и попивая немецкое пиво, мы провели вечер, обмениваясь впечатлениями.

ДЕНЬ ШЕСТОЙ.

Дружно отправились в Потсдам. Весь день путешествовали по тенистым аллеям парка Сан-Суси, по торжественным залам самого дворца.

Добрались до окраины города. Здесь перед нами предстала во всей своей красе знаменитая Цицилиенхофская усадьба, где в 1945 году проходила встреча руководителей союзных государств. Цветочные партеры и клумбы, деревянные пристройки с ажурной резьбой создают здесь неповторимый колорит.

К вечеру вернулись домой, в палаточный интерлагерь. Нас ожидали театральные миниатюры в исполнении студентов Берлинского университета. После концерта начали собирать вещи, готовиться к предстоящему переезду в Йену.

ДЕНЬ ВОСЬМОЙ.

Лейпциг — второй по величине город ГДР. Наш интеротряд приехал сюда в один из трех свободных дней, оставшихся до начала работы.

Первые восторженные впечатления от перекрытый железнодорожного вокзала, от грандиозного мемориала Битвы народов. С высоты около ста метров открывается панорама города, его старых кварталов, богатых архитек-



Оксана Саламатина и Виктор Тихонов прокладывают трамвайную линию в Йене.



Советские студенты возле оптического музея фирмы «Карл Цейсс». Фоторепортаж бойца ИССО «Товарищ» Евгения Агафонова.

МАЛЫЙ ФАКУЛЬТЕТ

ДЛЯ ОБЕСПЕЧЕНИЯ набора в институт молодежи, профессионально ориентированной по специальностям ЛИТМО, создается Малый факультет. Контингент его слушателей будет формироваться из учащихся специальных учебных заведений и старших классов средних школ.

Слушатели Малого факультета, объединенные в группы по 10—15 человек, раз в неделю поочередно будут посещать все выпускающие кафедры. Здесь в течение четырех академических часов слушатели смогут получить достаточно полное представление о специальностях кафедр. Для всех групп предусматриваются также лекции по проблемам и перспективам приборостроения, по применению приборов в различных областях народного хозяйства.

Занятия на Малом факультете начинаются с ноября. Деканом факультета назначен доцент кафедры охраны труда и охраны окружающей среды В. В. Барановский.

Преподавателям, обеспечивающим занятия на Малом факультете, профориентационная работа включается в индивидуальные планы. В работе Малого факультета примут участие студенты старших курсов.

Л. ФЕДОРОВ

ПОЛЕЗНЫЙ ДОКУМЕНТ

К НАЧАЛУ осеннего семестра деканаты получили очень нужный нормативный акт — инструкцию по подготовке и изданию приказов по студенческому составу. Как известно, обязанность готовить такие приказы лежит на деканатах.

До сих пор не существовало обобщающего документа по документации такого рода. Каждый деканат готовил приказы на свой лад. Это отнимало много времени как у составителей, так и у инстанций, с которыми требовалось согласование. Каждый раз приходилось искать обоснования правомерности приказа, сочинять формулировку.

И вот наконец мы получили более 50 различных форм приказов, охватывающих все стороны студенческой жизни. Все это составлено с учетом уже имеющихся нормативных постановлений, инструкций, приказов. Особо следует отметить, что этот документ разработан не в Московском институте проблем высшей школы, а у нас в ЛИТМО.

Над ним потрудились юридическая служба и учебный отдел. Более двух лет тщательно разрабатывали, уточняли, согласовывали эту сводную инструкцию старший юрисконсульт В. Г. Мотов и бывший в то время начальником учебной части доцент И. П. Трублаевич. В завершающей стадии подготовки нормативного акта приняла участие юрисконсульт Л. А. Иванова.

Разработанная в ЛИТМО инструкция передана в Минвуз СССР для применения во всех высших учебных заведениях страны. Завершена большая и полезная работа, которая облегчит труд сотрудников деканатов. За это большое спасибо тем, кто работал над полезным и нужным документом.

А. КАРТАШОВ,
заместитель декана оптического факультета.

В. КОМАРОВ,
заместитель декана инженерно-физического факультета

ПОДСЛУШАННЫЕ РАЗГОВОРЫ

КУРЕНИЕ в ИНСТИТУТЕ, казалось бы, нечто, представляющее лишь исторический интерес. Ведь согласно приказам по Минвузу и институту оно окончательно и бесповоротно запрещено в стенах высших учебных заведений.

Возможно это так, но не в ЛИТМО. У нас же создан своеобразный заповедник «малой наркомании». Курят, кто хочет и где хочет. Редакция, например, буквально задыхается в клубах удушливого дыма, тянущегося с лестниц и коридоров. Вместе с дымом проникают к нам и обрывки разговоров, которые каждодневно ведутся перед редакционной дверью. Не позавидуешь тем преподавателям, которые робко настаивают на выполнении приказа ректора. И уж вдвойне не позавидуешь нам: за день приходится невольно «выкуривать» добрую сотню сигарет и папирос...

— Почему я здесь курю? Что? Приказ ректора? Ему-то мы никак не мешаем — не у него же в кабинете курим!

— Другим мешаем? Не нравится — пусть погуляют по свежему воздуху. Вон первокурсницы с утра до вечера дымят, а уж нам, мужчинам, без этого не обойтись. Скажите спасибо, что не махорку курим!

— Курение — разновидность наркомании! Ну, вы даете, товарищ преподаватель. Всемирная организация здравоохранения признала? Если уж нас институтское начальство урезонит не в силах, то что нам все эти вздохи из Женевы.

— Нет, дома я окурки о стенку не гашу. Ладно, я свой окурочек подберу, а остальное уборщицы выметут. Вот когда все эти разговоры о самоуправлении и самообслуживании приведут к чему-нибудь, тогда посмотрим: бросать или не бросать окурки. А пока — все права за нами. Кстати, товарищ преподаватель, не слишком усердствуйте — ведь мы вас аттестовать будем...

— Если честно, с нами бороться можно только денежным штрафом. Как у американцев, датчан и прочих шведов. Вон в

газетах пишут: штраф—200 долларов, сразу курить расхочется!

ОТ РЕДАКЦИИ. За последнее время в комиссию по охране труда профкома, инженерам охраны труда АХЧ, инспектору по пожарной безопасности поступают многочисленные жалобы от сотрудников. Ситуация с курением в институте, на наш взгляд, после издания строгих приказов ректора даже ухудшилась.

Бездеятельность и нерешительность администрации тем более вызывают недоумение, что 14 июля с. г. Ленгорсовет принял решение «Об ответственности за нарушение общественного порядка в Ленинграде». Статья 2 этого постановления гласит: «Нарушение общественного порядка (курение в общественных местах, где оно запрещено) влечет за собой наложение штрафа на граждан в размере до десяти рублей и предупреждение или наложение штрафа на должностных лиц за непринятие мер по предупреждению и пресечению нарушений в размере до 50 рублей».

Считает ли администрация института это постановление для себя обязательным!



Студенческие заботы. Фотосценка выпускника института Ф. Горбунова.

НОВЫЕ КНИГИ

КОНЦЕПЦИЯ ускорения социально-экономического развития страны, представляющая стержень экономической стратегии КПСС на длительную перспективу, положена в основу плана экономического и социального развития на 1986—1990 годы, который призван послужить началом перелома во всех сферах и областях экономической деятельности. Органическую часть курса на интенсификацию и ускорение и одновременно условие успеш-

ной реализации этого курса составляет комплекс мер по совершенствованию планового управления экономикой, перестройке хозяйственного механизма. Этим вопросам посвящен список новых книг, поступивших в библиотеку ЛИТМО и предлагаемых читателям в помощь экономическому образованию.

АДУЛО Т. И., КРИСТАПОВИЧ Л. Е. Человеческий фактор и социальный прогресс. Мн.: Наука и техника, 1987. 86 с. (Стратегия



Профсоюзный комитет сотрудников института организовал в погожие осенние дни ряд интересных экскурсий по пригородным паркам. На снимке: сотрудники ЛИТМО в Гатчинском парке. Фото З. Саниной

ПО ТУРИСТСКОЙ ПУТЕВКЕ

В ЛЕНИНГРАДСКОМ туристско-экскурсионном бюро продолжается продажа путевок на IV квартал 1987 года. Более двухсот туристских маршрутов подготовлено для зимнего отдыха в самых различных регионах нашей страны.

Широк выбор маршрутов на Черноморское побережье: в Сочи, Новый Афон, Гагру, Батуми, Адлер. Многие из них — с проживанием в гостиницах и на турбазах. Побывать в горах и на Черноморском побережье ленинградцы смогут на маршрутах: Мцхета — Гагра; Опи — Чаква; Рустави — Батуми; Насаури — Новый Афон. Есть маршрут, ведущий на Каспийское море, в центр азербайджанских субтропиков — Ленкорань. Вы сможете отдохнуть и на Кавказских Минеральных Водах, например в Пятигорске.

В любое время года интересны маршруты по Прибалтике: в ноябре можно отдохнуть в гостиницах Игналыны и Зарасая. Для лю-

бителей дальних путешествий и экзотики есть несколько маршрутов в Среднюю Азию, по древним городам Узбекистана и Таджикистана.

Кроме маршрутов отпускного периода, в Бюро реализации большой выбор путевок на путешествия продолжительностью от 2 до 6 дней на самолете, поезде, автобусе в столицы союзных республик, в города-герои, в различные города и на курорты страны.

Путевки на все эти маршруты вы сможете приобрести в своих профсоюзных комитетах, а также за наличный расчет в Бюро реализации по адресу: ул. Желябова, 27. Напоминаем, что пятнадцатого октября открыта кампания по заключению договоров на туристско-экскурсионное обслуживание трудящихся в 1988 году.

С. СЕВЕРОВА,

сотрудник отдела пропаганды и рекламы Ленинградского туристско-экскурсионного бюро

Редактор Ю. Л. МИХАЙЛОВ

Ордена Трудового
Красного Знамени
типография им. Володарского
Лениздата, Ленинград,
Фонтанка, 67.
Заказ № 9405

ускорения: опыт, проблемы, перспективы).

Раскрыты идейные истоки и сущность марксистско-ленинского учения о человеке, решающая роль Великой Октябрьской социалистической революции в его гуманистическом преобразовании. На основе материалов XXVII съезда КПСС показана роль человеческого фактора в ускорении социально-экономического развития страны в условиях планомерного и всестороннего совершенствования социализма.